

海军076两栖攻击舰首舰下水命名



本报上海12月27日电 万永康、记者钱晓虎报道：12月27日上午，我国自主研制建造的076两栖攻击舰首舰下水命名仪式在上海举行。

经中央军委批准，076两栖攻击舰首舰命名为“中国人民解放军海军四川舰”，舷号为“51”。四川舰满载排水量4万余吨，设置双舰岛式上层建筑和全纵通飞行甲板，创新应用了电磁弹射和阻拦技术，可搭载固定翼飞机、直升机、两栖装备等，是海军新一代两栖攻击舰，是推进海军转型建设发展、提升远海作战能力的关键装备。该舰下水后，将按计划开展设备调试、系泊试验、航行试验等工作。

上午10时许，下水命名仪式在上海沪东中华造船厂举行，伴随着雄壮的中华人民共和国国歌，五星红旗冉冉升起。参加仪式的海军有关领导宣读中央军委授予舰名、舷号的命令，向舰部队颁发命名证书，并为076两栖攻击舰首舰下水剪彩。随后进行掷瓶礼，一瓶香槟酒碰击舰体后打碎，舰首彩球打开，舰舷喷射绚丽彩带，船坞开始注水，汽笛长鸣。下水命名仪式在中国人民解放军军歌声中结束。

海军、中国船舶集团有限公司、四川省以及军地有关部门、舰艇科研生产单位干部职工和部队官兵代表等参加下水命名仪式。

上图：海军076两栖攻击舰首舰下水命名仪式现场（无人机拍摄）
李欣桐摄



请扫描二维码
浏览更多内容

交通“加速度”助力经济社会高质量发展

——国新办发布会聚焦当前交通运输发展

交通是经济社会发展的先行官。今年我国交通运输行业发展取得哪些成效？下一步如何更好助力经济社会高质量发展？在27日举行的国新办新闻发布会上，交通运输部有关负责人作了回答。

行业发展成效显著

全年客运量将达到645亿人次，日均1.8亿人次，同比增长5.2%；货运量有望达到565亿吨，日均1.5亿吨，同比增长3.5%；港口货物吞吐量有望达到175亿吨，同比增长3.4%……

发布会上，交通运输部副部长李扬用一组组数据展示了今年交通运输行业的“成绩单”。

“我国经济社会高速发展带来庞大交通运输需求，这个需求是我们交通发展的内生动力。”李扬说。

今年以来，我国综合立体交通网服务能力和水平进一步提升。数据显示，国家综合立体交通网里程达到600万公里，预计铁路营业里程超过16万公里，高速铁路里程超过4.6万公里，高速公路里程约19万公里，高等级航道通航里程超过6.7万公里。特别是国家综合立体交通网主骨架“6轴7廊8通道”已建成路线里程超过26万公里，建成率约90%。

重大工程是推进交通行业高质量发展、加快建设交通强国的重要抓手和有效载体。

深中通道、黄茅海跨海通道建成通车；池州至黄山、沪苏湖等高铁建成投运；兰海、昆昆国家高速公路主线今年实现贯通；平陆运河、上海港洋山港区小洋山北集装箱码头等重大项目加快推进建设……今年以来，一大批重大交通工程项目顺利实施。

“可以说，重大交通项目建设马不停蹄，‘进度条’不断刷新，为交通投资保持高位运行提供了有力支撑。”交通运输部总规划师兼综合规划司司长吴春耕表示，预计全年完成交通固定资产投资约3.8万亿元，保持高位运行。

助力降本提质增效

12月22日，随着停靠在洋山港的远洋巨轮上一个集装箱被顺利吊起，上海港2024年集装箱吞吐量突破5000万标箱，成为全球首个突破5000万大关的集装箱码头。

“2024年，上海港的枢纽功能在提升，通过公转水、公转铁、海铁联运等多式联运服务，更好地发挥对长三角乃至长江经济带的龙头带动作用。”上港集团生产业务部副总经理杨森说。

大宗货物运输“公转铁”“公转水”，是推动我国交通物流降本提质增效的重要方式。

交通运输部运输服务司负责人王绣春介绍，交通运输部已经联合国家发展改革委制定印发了《交通物流降本提质增效行动计划》，细化铁路、公路、水运、民航、邮政等各细分领域实施方案，在政策层面构建起“1+5”框架体系。

降低全社会物流成本，推进多式联运是重要方式。王绣春表示，将着重推动铁路港前站、铁路专用线向港口堆场延伸，推进重点港口与铁路堆场共享共用；完善多式联运数据共享标准，推进交通物流公共数据资源开发利用；进一步健全完善多式联运管理制度和“一单制”“一箱制”标准规范，推进集装箱铁水联运中转交接、货物装载、安全查验等方面真正实现“一箱制”。

“交通运输是全社会物流成本构成的要素之一，成本主要有运输成本、仓储成本和管理成本，我们希望通过发挥综合运输优势推动“公转铁”“公转水”，更好地为降本提质增效作贡献。”李扬说。

持续满足人民群众需求

举办司机见面会、司机恳谈会、远程课堂，定期开展业务服务、素质教育等培训，请来心理咨询师为司机们进行心理疏导等服务……位于广东深圳市福田区的货拉拉司机之家，获得不少司机的赞许。

“‘司机之家’对我们这些同城配送司机来说非常方便，能给我们提供这样一个功能丰富的场地，心里觉得非常畅快。”货拉拉司机刘师傅说。

数据显示，当前我国货车司机从业人员在3800万人左右。

“一直以来都是这些货车司机常年奔波在运输服务第一线，他们的辛勤工作保障了经济发展，也为我们能够享受如此便捷的物流服务作出了贡献。”王绣春说。

近年来，从不断便利从业经营办事办证，到持续改善停车休息环境，再到不断加强行车安全保障和持续加大爱心帮扶力度，交通运输部会同相关部门出台了一系列政策举措，多措并举保障货车司机权益。

服务经济社会高质量发展，要让社会大众有从业获得感和职业归属感，也要更好满足他们的出行和生产生活需求。

“截至2023年底，农村公路总里程达到460万公里，实现了具备条件的乡镇和建制村全部硬化道路。应该说，农村公路建设为农村的发展带来了人气、财气，促进了乡村脱贫和振兴。”李扬说。

明年农村公路怎么发展？李扬表示，交通运输部计划新建、改建农村公路10.5万公里，新增通硬化路较大规模的自然村（组）1.24万个；计划完成安全生产防护工程5万公里，实施修复性养护工程；继续推动提升城乡客运均等化服务水平，特别是优化农村物流服务；深化“美丽农村路”发展，统筹推进农村公路、优化村组布局、整治提升农村人居环境。

“让更多的农村路变得更美，让农民有机会更富，促进乡村振兴，服务现代乡村全面振兴发展。”李扬说。

（新华社北京12月27日电 记者叶昊鸣）

新华社北京12月27日电 中共中央组织部近日下发通知，要求各级党组织在元旦春节期间开展走访慰问生活困难党员、老党员、老干部活动，使广大党员、干部和人民群众深切感受到以习近平同志为核心的党中央的关怀和温暖，进一步激励广大党员、干部凝心聚力、奋发进取，努力在保持社会和谐稳定、高质量完成“十四五”规划目标任务、开创事业发展新局面中积极发挥作用。

通知提出，要广泛开展走访慰问。全面掌握生活困难党员、老党员、老干部基本情况，了解他们的思想动态和诉求，力所能及地帮助解决实际困难，努力取得“慰问一人、温暖一片、带动一片”的良好效果。对新中国成立前入党的老党员，要普遍走访慰问。要关心关爱基层干部特别是工作在条件艰苦地区和急难险重任务一线的同志。做好对因公牺牲党员干部家属的走访慰问、照顾救助和长期帮扶工作。做好“共和国勋章”、“七一勋章”、国家荣誉称号获得者 and 全国优秀共产党员、全国优秀党务工作者有关待遇落实和走访慰问工作。可适当扩大走访慰问范围，做好正常离任村（社区）党组织书记、村（居）民委员会主任以及因病致贫的特困群众等的关爱帮扶工作，走访慰问新就业群体中生活困难党员，确有困难的基层党务工作者也可走访慰问。中央组织部将从代中央管理的党费中划拨走访慰问专项资金，各地区各部门（系统）要尽快落实配套资金，确保在春节前发放到慰问对象手中。

通知要求，要落实离退休干部待遇和老党员生活补贴。认真执行近年来出台的关于提高部分离退休干部医疗待遇、提高离退休干部生活补贴标准、提高离退休干部护理费标准和增加离退休干部离休费等政策，对落实情况认真检查，发现问题及时解决。精心做好新中国成立前入党的农村老党员和未享受离退休待遇的城镇老党员生活补贴发放工作。

通知强调，要提高政治站位，把开展走访慰问活动作为深入学习贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神的重要举措，引导广大党员、干部坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。各级领导干部要厚植为民情怀，带头“四下基层”，倾听党员、干部和群众心声，真心实意为他们办实事解难事。广大党员、干部要结合实际主动联系服务群众，力所能及帮助群众解决具体困难。要严明纪律要求，锲而不舍落实中央八项规定及其实施细则精神，注

意轻车简从，倡导勤俭节约，力戒形式主义、官僚主义。要加强对走访慰问资金的监督管理，防止优亲厚友，防止多头走访、重复慰问。要统筹做好节日期间丰富群众精神文化生活、抓好安全生产、深入排查化解矛盾纠纷等各项工作，确保人民群众度过欢乐祥和的元旦春节。

开展走访慰问生活困难党员、老党员、老干部活动

中共中央组织部下发通知要求在元旦春节期间

全国民族团结进步模范事迹报告会彰显榜样引领力

新华社北京12月27日电（记者王明玉）“36年间，我骑坏了5辆摩托车，磨破了160多个邮包，穿烂了560多双胶鞋。脚下这条邮路，我要一直走下去……”来自云南怒江的邮递员桑南才话音未落，现场掌声响起。

这是27日下午在人民大会堂举行的全国民族团结进步模范事迹报告会上的的一幕。报告会上，来自2024年受表彰的全国民族团结进步模范集体和模范个人中的8名报告人，深情讲述了他们一心向党、团结奋斗、投身民族团结进步事业的感人事迹。

“24年来，我们陪伴9000多名孩子完成学业，帮助3700多名孩子圆梦大学，与各族师生结下深厚情谊。”河北保定学院且末支教服务队教师李桂枝，讲述了他们响应国家号召，扎根新疆且末县任教的感人事迹。

如何做好城市民族工作？来自上海的地铁站站长熊熊，从一张照片介绍起各

族青少年走进“地铁小课堂”交流互学、增进友谊的实践，分享了将地铁人民广场站打造成为民族团结进步教育阵地的经验。

8名报告人全部来自基层一线，铸牢中华民族共同体意识工作实绩突出。他们真情质朴的报告，引发现场观众广泛共鸣。

据国家民委相关负责人介绍，今年的全国民族团结进步模范集体和模范个人评选表彰，紧扣铸牢中华民族共同体意识主线，更加注重推动各民族共同走向社会主义现代化、促进各民族交往交流交融等，全面展现新时代民族团结进步事业新气象。

报告会由中央统战部、党和国家功勋荣誉表彰工作委员会办公室、国家民委联合主办，旨在进一步学习贯彻全国民族团结进步表彰大会精神，充分发挥全国民族团结进步模范榜样引领作用。

筑牢百姓“健康防线”

——从一组数据看我国疾控事业高质量发展

监测预警如何更加“智慧灵敏”？重大传染病防治取得哪些进展？预防接种给百姓带来哪些“安全感”？

27日，国家疾控局举行“推动疾控事业高质量发展进展成效”专题新闻发布会，有关负责人回应社会关切，用一个个数据讲述我国疾控事业高质量发展的进程。

监测预警是防范和化解传染病疫情风险的重要保障。

“在优化传染病网络直报系统基础上，在1041所哨点医院开展新冠、流感等急性呼吸道传染病监测，覆盖所有地市和有代表性县区。”国家疾控局传染病防控司司长雷正龙在发布会上表示，结合城市生活污水、全球传染病信息等多种监测渠道，疾控机构不断提高传染病监测预警的敏感性、准确性。

国家疾控局综合司一级巡视员熊煌

介绍，在检验检测和应急处置方面，目前全国26个省份建有生物安全三级实验室，国家突发急性传染病防控队达到25支，建成3380支基层传染病应急小分队，实现市、县全覆盖，打通传染病专业应急队伍的“最后一公里”。

艾滋病、病毒性肝炎、结核病等是严重危害人民群众身体健康的重大传染病。发布会上公布的数据显示，我国重大传染病防治成效显著。

党的十八大以来，累计发现并治疗超800万肺结核患者，成功治疗率保持在90%以上，发病率平均年递减率约为3%，而全球同期年递减率约为1.5%——我国结核病疫情持续下降。

2024年12月，《全国结核病防治规划（2024—2030年）》和《中国遏制与防治艾滋病规划（2024—2030年）》相继印发实施。

“下一步，我们将以规划为引领，加

强部门协作、强化防治措施，提高防治水平，最大限度减少重大传染病对人民身体健康的危害。”雷正龙说。

疫苗接种是预防、控制乃至消除传染病最有效的手段之一。

“目前，国家免疫规划疫苗种类已达14种，可预防15种传染病，我国适龄儿童国家免疫规划疫苗接种率保持在90%以上，多种疫苗可预防传染病发病率已降至历史最低水平。”国家疾控局卫生与免疫规划司副司长李筱翠说。

近年来，我国因时因势调整免疫策略，筑牢人群免疫屏障。

李筱翠表示，根据疾病防控需要和疫苗需求，国家疾控局会同有关部门推动新型疫苗研发。下一步，将加大工作力度，推动免疫规划高质量发展。

（据新华社北京12月27日电 记者顾天成）

前11个月全国城镇新增就业1198万人

据新华社北京12月27日电（记者姜琳）记者27日从人力资源社会保障部获悉，1至11月，全国城镇新增就业1198万人，城镇失业人员再就业475万人，就业困难人员就业148万人。

重点群体事关就业基本盘。今年以来，高校毕业生等青年就业形势基本稳定，农村劳动力外出务工规模继续增加，1至11月脱贫人口务工规模达3296万人。

企业是吸纳就业的主力军。2024年以来，人社部门延续实施降低失业、工伤保险费率等政策，落实和完善稳岗返还、专项贷款、就业补贴等政策，加强对民营经济、中小微企业等各类经营主体支持，大力推进“直补快办”。

11月份全国规上工业企业效益继续恢复

据新华社北京12月27日电（记者潘洁、魏弘毅）国家统计局27日发布数据，11月份，全国规模以上工业企业利润同比下降7.3%，在去年高基数基础上降幅较10月份收窄2.7个百分点。1至11月全国规模以上工业企业实现利润总额66674.8亿元，同比下降4.7%。

“随着存量政策有效落实，一揽子增量政策加快推出，政策组合效应持续发挥，带动规模以上工业生产平稳增长，企业效益继续恢复。”国家统计局工业统计师于卫宁说。

工业企业营业收入同比下降。11月份，全国规模以上工业企业营业收入同比增长0.5%，上月为下降0.2%。1至11月份，规上工业企业累计营业收入保持增长，同比增长1.8%。

前11个月全国发行新增地方政府债券46740亿元

新华社北京12月27日电 财政部27日发布数据显示，2024年前11个月，全国发行新增地方政府债券46740亿元，其中一般债券6763亿元、专项债券39977亿元。

数据显示，2024年前11个月，全国发行再融资债券40283亿元，其中一般债券13089亿元、专项债券27194亿元。

2024年前11个月，全国发行地方政府债券合计87023亿元，其中一般债券19852亿元、专项债券67171亿元。

截至2024年11月末，全国地方政府债务余额464974亿元。其中，一般债务166293亿元，专项债务298681亿元；政府债券463312亿元，非政府债券形式存量政府债务1662亿元。

